

百家上市公司进军金融业务 产业资本抢占风口

■ 郭好 朱楠 报道

当金融变革浪潮来临时，曾在犹豫徘徊的产业资本已不愿再当看客。

继天茂集团斩获国华人寿、西水股份加码天安财险之后，2月4日，另一产业大鳄泛海控股连发两公告加码金融领域布局，并放言将转型为“房地产+金融+战略投资”的综合性上市公司。

不知不觉中，民企巨头抢滩金融资产已蔚然成风。

千亿资金抢滩金融

4日，泛海控股抛出高达120亿元的募资方案，在巩固主业的同时，将其中50亿元用于增资子公司民生证券。同时，泛海控股还出资不超过17.85亿元购买民安财险部分股权。

借此，泛海系掌门人卢志强得以迅速巩固与扩大其金融阵地。

“2014年是泛海控股转型元年，计划在三年内完成‘房地产+金融+战略投资’业务架构的打造。”对于此次定增，泛海控股董事长韩晓生表示，转型过程中，公司一方面承接集团旗下大股东资源，购入优质金融资产；另一方面在海外市场收购合适的项目及公司。

手握多个金融牌照，“泛海系”在金融领域显然野心不小，其对金融板块增兵的布局之快、标的之多、规模之大，令人眼花缭乱。

2014年公司开始战略转型，打造“房地产+金融+战略投资”的业务平台，一方面承接大股东优质金融资产，陆续收购了民生证券73%股权，参与民生信托增资计划持股25%，提出收购民安财险51%股权的投资计划；另一方面在海外市场积极收购，完成了“和记港陆”和“时富金融”的收购，搭建香港上市融资平台。

事实上，泛海控股仅是近期产业资本抢滩金融的一个缩影。据上证报资讯统计，短短三个月间，已有近百家上市公司以各种方式涉足金融，累计涉及资金超过1000亿元。

面对如此澎湃潮流，有分析人士表示这既在意料之外也是情理之中。“当经济发展到一定程度，产业资本自然会向金融资本迈进，只是没想到这一进程竟然来得这么快。”

自2014年以来，金融改革一词已愈加成为市场关注的热点。在政策利好频出的暖风之下，市场已将金融业视为最新也是最重要的改革领域。而一旦改革开启，曾经的游戏规则都将重构，嗅觉灵敏的各路资本争抢蜂拥已是必然。

与此同时，混合所有制改革也在如火如荼地展开，石化、铁路、电力等一系列曾被国有资本占据的领域都将迎来民营资本的身影，与国计民生密切相关的金融同样备受期待，在此过程中，民资或将有更大的发展空间。

资本大鳄热衷淘金

潮涌之时，巨鳄隐现。伴随着金融改革热潮，曾经潜伏多时的产业大鳄也将触角伸至金融领域，以摧古拉朽之势抢占金融业的每一寸土地。而在其中，将旗下金融资产通过资本平台迅速扩充已经成为大佬们热衷的手法。

一切都要从18天前说起，就在1月16日，一向低调的天茂集团宣布，拟向控制人刘益谦等定增募资98.5亿元收购国华人寿43.86%股权，并进行增资，最终实现对国华人寿的绝对控股，从化工股变身金融股。

“天茂集团的重组对时机的把握恰到好处，方案公布后的连续涨停证明了市场对金融价值的重估。”某保险业分析人士表示，刘益谦此次表演颇有先行者风范，开启了各路资本金融资产证券化之路。

一天之后，南纺股份透露，重大资产重组事项的标的公司拟为南京证券股份有限公司。虽然没有更多细节披露，但这个消息已足以“振奋”投资者的神经。

而在此后的1月22日，西水股份发布重组方案，拟以16.93元每股的价格，向上海德莱、华夏人寿、郁金香资本、迪瑞资产、顺盛环保和羽润实业等共计六名特定对象定向发行4.12亿股，募集资金约69.8亿元，其中绝大部分将用于天安财险的增资。

好戏到这里远没有结束，1月23日，大智慧宣布耗资85亿元收购湘财证券，重组成功后，湘财证券或成为首家上市“互联网券商”。而在股权方面，湘财证券原控股股东“新湖系”在大智慧的持股份额或将与其实际控制人不相上下。对此，有市场声音表示，此次并购，与其说是大智慧收购了湘财证券，倒不如说是“新湖系”将旗下的湘财证券借助大智慧实现上市。

对此，分析人士表示，凭借当初积累下大量金融资源，产业巨擘们肯定不会放过眼下这个最好的时机，在金融改革大风来临之前，通过资本平台迅速做大做强，在行业变革中占据一席之地，将直接影响着这些产业大鳄的未来兴衰。

产业资本抢占风口

看着手握金融资产的产业大鳄们玩得游刃有余，那些深耕实业的资本也在蠢蠢欲动。从机械制造到房地产，从零售物流到软件开发，曾经与金融毫无关系的上市公司们都关注点转向金融领域，计划真刀真枪地开银行、卖保险，甚至玩起了互联网金融。

在此期间，和金融天然共生的房地产行业可谓动作频频。在如今面临行业调整转型的特殊时期，房地产商们已在不遗余力地将金融板块作为业务延伸和转型的方向，抢占风口。

而作为财务投资人入股金融机构，是房企抢占风口的主要战略布局方式。泛海控股4



日公布的120亿元定增方案就是这一逻辑的最新案例。

不过，房企中与金融领域保持密切关联的绝不仅泛海一家。细看不久前刚刚过会的东兴证券股东名单就会发现，房企泰禾集团持有东兴证券7000万股，为第三大股东，同时泰禾集团还是福建海峡银行的第二大股东；绿地集团持有刚刚过会的东方证券2.46%股份。

“不懂金融的人，做不好房地产。”泰禾集团董事长黄其森表示，房地产与金融的水乳交融，已成为不可阻挡的市场趋势。作为天生被赋予金融色彩的资金密集型行业，房地产公司面对新形势下的竞争环境，得资金者，便得了八分天下。

“房企布局金融主要有两种逻辑：一个是在帮助房产销售；另一个就是利用资本优势转型，看好金融行业发展前景。”东方证券分析师竺劲认为，金融领域是房地产公司转型的重要风口，房地产涉足金融在2015年是大势所趋。

如果把关注点放在涉足的上，那么互联网金融就成了一众上市公司，尤其是规模较小的上市公司“掘金”的富矿。

1月27日，以水泥起家的巢东股份宣布，拟以约16.82亿元现金收购新力投资等46名交易对象持有的5家类金融公司股权，正式加入互联网金融追逐战之中。

“传统金融大多有牌照限制，这对中小规模的上市公司是一个极高的门槛。可是，金融业也在发生着变革，互联网金融等新兴模式给了一些产业资本弯道超车的机会。”某互联网金融业内人士称。

宝盈基金表示，新三板与主板有较大差异，“我们经过实践发现，新三板的投资、研究的工作方法、思路与主板有巨大的差异，因此，基于新三板市场的特性，公司建立了新三板投资业务的专属投研团队，团队是由具有丰富的投资、研究、评估、风控实际操作经验的成员组成。”前述宝盈基金相关负责人告诉记者。

财通基金副总经理王家俊认为，新三板公司的调研方法和传统的二级市场不太一样，更类似于一级半市场，和PE很像。

记者了解到，目前并无一套成熟的新三板投资标的筛选体系，各家基金公司都是基于自己的特性在进行探索。

红土创新基金公司总经理邵钢接受媒体采访时指出，作为一家“90后”新基金公司，在传统领域与老牌基金公司竞争，不具有比较优势；而在新三板这一全新领域，依靠大股东深创投集团在创投领域的优势，公司可以做出自己的特色。

而次新基金公司九泰基金也是在数月内组建了一支30多人的新三板研究团队；同时，国寿安保基金公司在对外的公开材料中表示，公司较早地看到了新三板市场机会，由公司各部门联合成立了新三板专题小组，负责新三板的市场、产品和投资研究。

此外，记者通过采访了解到，广发基金、上投摩根、易方达、南方基金均在布局新三板业务，“我们现在新三板业务研究是放在另类投资部，也正在研究新三板相关产品。”广发基金内部人士告诉记者。

投资标的、估值是难点

不过，业内人士对公募基金能否做好新三

持股30%上限放宽 投行布局中小企赴台上市

■ 陈植 报道

最近一段时间，台湾元大宝来证券投资基金银行部经理郭鸿鼎频频到上海等内地城市约谈多位大陆中小企业负责人，协商赴台上市的准备工作。

但他知道，要吸引大陆中小企业赴台上市，还需要系列的政策突破。

台湾地区资本市场要求，赴台上市的企业中，大陆企业股东持股比例需控制在30%以内，超过这个比例的需得到特别核准，这导致不少大陆中小企业望而却步。

知情人士透露，随着两岸相关部门在资本市场的合作日益频繁，台湾地区证券交易部门正在酝酿新的措施，对大陆企业赴台上市的持股比例限制有所松动，将原先的30%持股上限，或放宽至不超过50%。

30%持股限制待突破

“对于市值低于10亿美元的中小企业而言，赴台上市也许是一个不错的选择。”郭鸿鼎告诉记者，相比香港等资本市场要求企业IPO需发行25%股权，台湾证券交易所所只要求发行10%股权，无形间降低中小企业售股募资压力。此外，台湾证券交易所的上市公司平均市盈率也略高于H股与A股。赴台上市的公司还能以2%融资成本获取境外贷款，上市后再融资的准入门槛也相当便利，都给中小企业发展创造相对宽松的募资环境。



由于上述政策，大陆企业冲刺台湾资本市场这些年相对集中出现。相关公开的数据表明，2008年后，约有69家非台湾地区企业赴台上市，其中3/4为大陆企业。

“考虑到台资企业的比重较高，台湾证券交易所监管部门也希望能适时吸引更多大陆企业赴台上市。”郭鸿鼎表示。

为了吸引大陆企业赴台上市，过去6年台湾证券交易所先后多次调整企业上市规则，其中包括取消非本土企业募资用途的限制等。

但台湾资本市场对上市企业中大陆企业股东的持股比例依旧有要求，即不超过30%，超过这个比例的需得到特别核准。

不少大陆中小企业对此也有自己的顾虑，因为若自己在赴台上市公司的持股比例不超过30%，就很可能会失去公司控股权。

为此，不少投资银行尝试各种办法绕过这项持股限制规定。目前比较流行的一是先让大陆企业在开曼群岛等离岸金融中心设立壳公司，再通过财务控制协议让大陆企业将经营利润汇往壳公司，最终将壳公司作为赴台上市的企业主体。二是直接找某些台湾企业代持一部分上市公司股权，确保大陆企业在上市公司的绝对话语权；三是先让大陆企业赴台上市，再通过定向增发，让大陆企业在境外的关联公司认

购大部分定增股票，确保实际控制权不受影响。

“无论是采取哪种变通办法，都存在法律与政策风险。”这位台湾证券业人士透露。受制于30%持股上限规定，目前不少大陆企业更愿意把台湾资本市场看成A股上市的铺垫。比如，拿出一部分业务赴台上市融资，以此盘活企业资金流，作为等待A股上市的经营开支。

他透露，目前真正在台湾资本市场实现整体上市的大陆企业屈指可数。但随着两岸相关部门在资本市场的合作日益频繁，这种局面可能将有所扭转。

知情人士透露，台湾证券交易监管部门正在酝酿新的措施，对大陆企业赴台上市的持股比例限制有所松动，将原先的30%持股上限，或放宽至不超过50%。

“我们有些大陆中小企业客户也愿等到这项政策明朗化，就启动赴台上市工作。”上述台湾证券业人士透露。但去年底，境内相关部门着手规范各地税收优惠政策，“意外”改变了它们赴台上市的进程。

地方税收优惠悬而未决

去年底，国务院相关部门下发《国务院关于清理规范税收等优惠政策的通知》(国发〔2014〕62号，下称“62号文”)，规定未经国务院批准，各地区、各部门不得对企业规定财政优惠政策。对违法违规制定与企业及其投资者(或管理者)缴纳税收或非税收入挂钩的财政支出优惠政策，包括先征后返、列收列支、财政奖励或补贴，以代缴或给予补贴等形式减免土地出让收入等，则坚决予以取消。

“地方政府此前与企业签订的税收优惠政策将如何执行，还得等相关部门出台具体操作意见。”一位地方政府商务委部门人士透露。在他看来，一旦很多地方性企业税收优惠与财经奖励措施被取消，无形间对企业海外上市带来新的不确定性。

比如当地政府承诺辖区内海外上市的公司将得到200万元财政奖励，但根据62号文政策意见可能难以执行，由此企业不得不重新修改海外上市申请资料，扣除200万元财政奖励等其他税收优惠政策所形成的经营利润。

一位协助国内企业海外上市的投行人士直言，目前62号文的确已经影响到不少境内企业海外上市进程，他遇到一个案例，某内地企业通过地方性各类税收优惠所得到的政府补贴款，竟占到当年利润的约10%。一旦这部分利润忽然“消失”，不少海外机构投资者担心投资风险，导致这家企业可能暂缓海外上市。

为此他多次跑到当地政府部门咨询解决方案，被告知，目前地方性税收返还等优惠政策可能无法继续操作。若要维持现有的财政补贴奖励额度，得从产业扶持政策作为切入口。这意味着，企业的某些项目可能需要“包装”，以满足国家相关产业扶持政策而获得财政补贴奖励资金。

“但这是一把双刃剑，一旦企业项目被过度包装，容易在境外资本市场被视为财务造假，产生新的隐患。”他直言。

上述台湾证券业人士也表示，基于地方性税收优惠优惠政策如何执行悬而未决，目前某些大陆中小企业也推迟了赴台上市进程。毕竟，台湾资本市场特别看重企业的内部风险控制制度与财务报表规范操作，一旦发现企业财务存在瑕疵，往往将面临巨额的诉讼纠纷。